

习近平指出，要推进政治监督具体化、精准化、常态化。同党中央保持高度一致必须说到做到。思想上，要坚持不懈强化党的创新理论武装，准确把握党中央对本地区本部门本领域改革发展的目标定位和部署要求，确保思想统一、方向一致。政治上，要坚持党中央集中统一领导，严明政治纪律和政治规矩，决不允许搞“七个有之”，确保言行一致、令行禁止。行动上，要坚持把党中央各项决策部署落实情况作为政治监督重点，合力推动改革攻坚、促进高质量发展。

——2025年1月6日，习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话

回眸“十四五”·龙江正风肃纪反腐答卷①

壮美的龙江风光。
本报资料片



勤廉龙江

(第13期)

2025年12月3日 星期三

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责编:兰继业(0451-84613208)
执编/版式:李房房(0451-84655152)
美编:于海军(0451-84655238)

坚定不移扛起“两个维护”重大责任 推进政治监督具体化精准化常态化

□徐凡

聚焦“国之大者” 做深做实政治监督

党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。黑龙江省委认真贯彻习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。全省纪检监察机关把加强生态环境保护作为政治监督重点，深入开展大小兴安岭生态环境保护专项监督和林草领域问题集中整治，深挖彻查破坏生态环境背后的责任、作风和腐败问题，坚决筑牢祖国北方生态安全屏障。

我省是全国农业大省和粮食主产区，肩负着维护国家粮食安全的重大政治责任。全省纪检监察机关聚焦粮食安全这一“国之大者”，扎实深入开展粮食购销领域腐败问题专项整治、黑土地保护专项监督、深化整治高标准农田建设领域突出问题等多个专项整治，持续清除涉粮腐败，坚决斩断伸向国家粮食的“黑手”，以有力监督守好“中华大粮仓”，为龙江现代化农业发展保驾护航。

“十四五”时期，全省纪检监察机关把落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央重大决策部署作为重中之重，制定关于新时代全面加强政治监督的意见，围绕维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大使命任务，聚焦贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，每年制发政治监督工作要点，建立政治监督台账，督促各级党组织立足实际抓好落实。

省纪委监委自觉将政治监督融入和服务改革大局，紧紧围绕党中央60条重大改革举措和省委383项重点改革任务，根据各地区各部门职能职责，完善政治监督清单，实施全程监督、跟进监督、精准监督。

“纪检监察机关的首要职责、第一职责是监督，最根本的是加强政治监督。”省委常委、省纪委书记、省监委主任边学文表示，全省纪检监察机关持续增强服务改革、保障改革、推进改革的主动性，照单监督、动态更新、定期盘点、跟踪问效，以有力监督推动各级党组织扛牢改革使命，狠抓改革落实。

从深入推进大小兴安岭生态环境保护，到监督护航亚冬会筹办廉洁高效；从监督推进乡村全面振兴，到助力优化营商环境……全省纪检监察机关坚持围绕中心、服务大局，监督推动党中央决策部署和省委工作要求落地见效，坚决打通贯彻执行中的堵点淤点难点，为加快建设勤廉龙江、推进高质量振兴发展提供坚强保障。

因时因势把握监督重点 着力发现问题纠偏正向

日前，黑龙江省纪委监委印发《黑龙江省纪检监察机关开展政治监督工作指引》，重点围绕政治监督是什么、监督什么、怎么监督、如何提升监督能力等，形成具体明确、可操作的监督链条，为进一步推进政治监督具体化精准化常态化提供有力参考。

全省纪检监察机关准确把握行业、系统和地域特点，分层分类确定政治监督重点，完善闭环落实机制，用好日常监督和专项监督，发挥



桦川县纪委监委紧盯粮食收储、销售等重点环节开展全链条监督检查，以有力监督压实主管部门监管责任，确保粮食安全入库、规范存储。崔宏清摄

查办案件带动作用，督促各级各部门不折不扣抓落实、融入全局抓落实、因地制宜抓落实。

“立足职责定位，明确监督重点，部署开展工程项目招投标、优化营商环境、冬季供热保供等专项监督，既督任务、督进展、督成效，也查认识、查责任、查作风，推动监督向发力、向深拓展。”省纪委监委有关负责同志表示。

“两重”项目和“两新”政策是党中央着眼强国建设和民族复兴全局作出的重大决策部署，是推进黑龙江高质量振兴发展的重大政策机遇。省纪委监委把“两重”项目和“两新”政策实施专项监督作为政治监督工作重要切入口，着力点，加强纪检监察监督与巡视巡察监督、党委政府督查、职能部门监督的协作配合，落实定期会商、督促问责、“回头看”机制，深入发现和纠正落实不力背后的“风、责、腐”问题，确保党中央政令畅通、令行禁止。

严明党的纪律，最重要的是严明政治纪律。全省纪检监察机关坚持从政治上看、从政治上查，加强对政治纪律执行情况的监督检查，及时发现和解决“七个有之”问题，坚决查处对党不忠诚、不老实的“两面人”，严肃查处政治问题和经济问题交织的腐败案件。

“我们聚焦政治忠诚、政治安全、政治责任、政治立场加强监督检查，坚决纠正政治偏差，及时消除政治隐患，对妄议改革、干扰改革、破坏改革的人和事坚决严肃处理。”省纪委监委有关负责同志表示。

突出严管严治长管长严 持续加力建设勤廉龙江

“要扎实推进勤廉龙江建设，持续优化政治生态，营造干事创业良好氛围，为高质量发展、可持续振兴提供坚强保障。”2024年5月，全省勤廉龙江建设大会召开。

省纪委监委协助省委出台《关于新时代新征程加快勤廉龙江建设的意

见》，细化落实举措，明确牵头单位、责任单位和完成时限，将勤廉龙江建设纳入省管领导班子和领导干部年度考核、市(地)和省直机关目标考核，推动各项任务落实到位。

全省纪检监察机关把政治监督融入日常、抓在经常，统筹谋划、协同推进，一体落实协助职责、监督专责，紧盯重点人、重点事，聚焦关键岗位、关键环节，细化监督内容，及时跟进监督，以常态求长效、以长效促长治。

“一把手”是党的事业发展的领头雁，是“关键少数”中的关键，也是政治监督的重点。省纪委监委协助省委制定加强对“一把手”和领导班子监督工作措施，通过谈心谈话、约谈提醒、述责述廉等方式，监督推动“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖。

民主生活会是发扬党内民主、加强党内监督的重要方式。全省纪检监察机关把党委(党组)领导班子年度民主生活会和专题民主生活会召开情况、反馈问题整改情况作为开展政治监督的重要内容，靶向监督、跟踪问效、督促整改。省纪委监委对省管领导班子民主生活会开展专题监督，并在全国通报共性问题，推动党内政治生活风清气正、规范有序。

党风廉政意见回复工作是干部选拔任用的一道重要关口。全省纪检监察机关严格、规范把好党风廉政意见回复关，用好个人事项报告、廉政档案等监督利器，深入研判干部干事创业精气神和自身廉洁情况，为组织选人用人、评优评先提供精准参考。

全省各级纪检监察机关结合实际，推动政治监督做深做实。佳木斯市纪委监委发挥监督谈话作用，制发《“一把手”监督谈话记录册》，明确“五必谈”“规范七约谈”，推动全市开展监督谈话1700余人次。大庆市纪委监委深化运用《市级领导干部履责提示制度》，压实压实党风廉政建设政治责任，截至目前对相关市级领导开展提示43人次。七台河市纪委监委紧盯资金使用、项目建设、人选用人等权力集中风险点和权力运行关键环节，结合监督检查发现的问题，“一对一”印发《政治监督提示单》，防止小毛病拖成大问题。

任重千钧、唯有担当。“十五五”征程开启在即，全省纪检监察机关将始终围绕中心、服务大局，抓紧抓实政治监督，在“具体”上发力、在“精准”上用劲、在“常态”上紧盯，推动经济社会发展重大战略部署落地见效，以实际行动护航中国式现代化龙江实践行稳致远。



收粮现场。

本报资料片

佳木斯 监督“沉下去” 粮仓满起来

□马发成 本报记者 李晶琳

在东极抚远，白雪覆盖的黑土地，此时正静静休憩。浓桥镇种粮大户老王家的院落里，粮仓满囤、笑语不断。“今年每亩多收100多斤，国家的好政策让咱种粮人实打实地得实惠呀！”一家人围坐暖炕，细数着丰收的喜悦。

这份沉甸甸的收获背后，是纪检监察机关强化政治监督护航粮食安全生产的硬核实践。

高标准农田建设是“藏粮于地、藏粮于技”战略的关键落子。作为我省商品粮主产区，佳木斯市持续推进高标准农田建设。该市纪检监察机关聚焦粮食安全“国之大者”，强化政治监督，把整治高标准农田建设领域突出问题作为重要政治任务，摆在突出位置，以有力监督促有效监管、以查办案件促清淤排障，确

保党中央决策部署和省委工作要求落地落实。

“高标准农田建设项目投资金额大、建设时间长、涉及部门多，必须找准监督靶点，确保资金安全、工程优质、干部廉洁。”佳木斯市纪委监委有关负责同志表示。

佳木斯市纪委监委对监督检查、案件查办以及巡察中发现的问题进行梳理分析，结合相关政策要求，制定《高标准农田建设监督工作指引》，设定了“看有关单位是否对项目建设质量进行严格监管”“看农业农村部门是否按相关规定程序、标准验收”等28个是否核查指标，对2021年以来实施的高标准农田建设项目开展全流程“精准体检”。

高标准农田建设全程施工在农村，佳木斯市纪委监委发挥派驻机构贴近监督优势，将“监督探头”架到项目建设一线。抚远市纪委监委驻市农业农村局纪检监察组干部以

工地为“办公室”，开展实地督查，对于监督检查中发现的问题，当即下

发整改通知，约谈相关负责人，层层压实责任，严防权力运行中的风险隐患。

“我们建立‘室组地’联动监督机制，统筹纪检监察室、派驻纪检监察组和乡镇纪委力量，深化市、乡、村三级协同联动，构建‘部门督查、行业清查、乡镇自查、巡审联查’的立体监督网络，实现高标准农田建设全程监督无死角。”抚远市纪委监委有关负责同志介绍。

从黑土地保护到高标准农田建设，从资金精准监管到农业科技赋能，佳木斯市两级纪检监察机关始终将政治监督贯穿粮食生产全链条。“盯紧每一寸土、每一粒种、每一分钱，以有力监督让‘中国饭碗’装得更满、端得更牢。”在这片富饶的黑土地上，监督之力正悄然化作粮安之基。

微故事

□郑伟 吕强 本报记者 李晶琳

十二月的小兴安岭，琼枝裹玉，雪漫林海。在伊春铁力市年丰乡年丰村，朝鲜族风格民宿依山而建，错落有致，院内欢声笑语不断——研学学生围坐听林区故事，游客驻足定格雪景，这个曾冬日“猫冬”的小山村，如今成了火热的生态旅游打卡地。

“以前守着冷屋子没收入，现在民宿分红、打工挣钱，日子越过越有奔头！”村民金大娘的心里话，道出了伊春市以实际行动让“两山理念”落地生根的扎实实效。

伊春市纪检监察机关把守护生态安全作为政治监督的重要内容，围绕筑牢北方生态安全屏障的目标任务开展全方位监督，保障党中央重大决策部署和省委工作要求落地见效。

为推动实现监督全链条、全覆盖，伊春市纪委监委创新搭建“生态优先、

伊春 监督护绿林海 冰雪生金惠民

绿色发展”监督一网通平台，在23个自然保护区、7个地质公园及重点乡村旅游区布设监督二维码，群众可一键上传问题诉求、实时追踪办理进度；后台构建“线索归集—分类交办—跟踪督办—结果反馈”闭环机制，让每一寸林海都处于监督视野之中。

“我们打出‘专项整治+派驻监督+日常检查’组合拳，推动职能部门监管责任落实到位，确保生态环境保护的每一个环节都有人管、有人盯。”伊春市纪委监委有关负责同志介绍。

伊春市纪委监委推动建立“属地党委主体责任、职能部门监管责任、纪检监察机关监督责任”三方协同机制，推动生态环境保护问题线索共享、联动处置。市纪委监委相关派驻机构充分发挥“探头”作用，通过列席会议、实地核查、制发纪检监察建议书等方式，倒逼职能部门履职尽责。与此同时，伊春市委巡察机构紧盯林地侵占、违

规开发等突出问题，以“专项+机动”模式开展巡察。

监督实效彰显在生态与民生的双赢中。今年以来，仅年丰村民宿项目就接待研学团队90批次、游客1.8万余人次，带动村集体增收81.8万元。停伐林场变身“民宿集群”，伐木工人转型成民宿管家、山货掌柜借旅游拓宽销路，生态保护与产业发展形成良性循环。

近日，随着“冰雪同心引客入伊”旅游推介会成功举办、“万人游伊春”计划启动，伊春市全力打响“冰雪森林 童话伊春”品牌，该市纪检监察机关将监督触角延伸至冰雪经济主战场。

“我们聚焦涉旅监管、旅游市场规范、安全生产责任落实等方面情况，常态化开展监督检查，坚决纠治不作为、慢作为、乱作为等问题，以精准政治监督护航‘冰天雪地’持续向‘金山银山’转化，让生态红利惠及千家万户。”伊春市纪委监委有关负责同志表示。